

12载倾力保护国家文化遗产

潭门边防派出所用执著书写忠诚

本报讯 (记者黄晓华 通讯员李海啸)十二年如一日保护国家文化遗产,服务西沙考古科研活动,琼海边防支队潭门边防派出所用热情和执著,默默地书写着忠诚。

1996年西沙光华礁1号沉船遗址被潭门渔民发现后,“西沙海域有古董”的消息不胫而走。在巨大经济利益的驱使下,来自省外的许多不法分子,一时间齐聚潭门,以水下爆破、手工挖掘、潜水探摸等手段,大肆非法开采西沙水下文物。潭门边防派出所闻风而动,持续开展“西沙曙光行动”,严厉打击非法偷盗、买卖国家文物违法犯罪行为的违法活动。这些年来,该所成功破获了非法盗窃、买卖文物刑事案件30起,追回了各类珍贵历史文物2012件。

为引导广大出海渔民树立守法生产观念,自觉抵制非法盗掘、破坏水下文物行为,潭门边防派出所坚持不懈开展教育活动,引导广大渔民积极配合支持考古科研活动,共同保护水下文物。在海上,边防民警通过“海上110”对外作业船只进行法律宣传和警示教育;在船上,编印《法律宣传册》发放到每一艘渔船,用简明扼要的文字宣传《刑法》、《治安管理处罚法》中保护文物的具体条款内容。该所开展的以“比守法、比安全、比风格、比文明”为主题的“文明守法船”评比活动中,是否自觉遵守文物保护法规,

支持配合海上考古科研活动,和主动协助公安边防部门打击破坏文物行为等内容,是重要的评比内容。

1998年12月,2007年3月和2008年11月,国家和省文物部门组织的3次西沙海域水下文物发掘科研活动,均将出海始发站定于琼海市潭门港。除了潭门港的航海作业硬件设施较为完备外,潭门边防派出所的细致服务,是考古队员青睐潭门港的另一重要原因。每次考古船出海时,潭门边防派出所都事先协调渔监部门,利用警用船艇疏导,为考古船划定一个地势好的专用港区,便于考古船货物及人员上下。

在考古船的出海审批和边防治安检查工作中,该所特事特办,以最短的时间放行,并用警用船艇为考古船引航开道等。考古船出海后,由于在海上作业时间较长,该所利用“海上110”每日与考古船保持电话联系,第一时间为考古船播报海上天气情况,时刻跟踪掌握考古人员的身体状况、生活物资使用情况等,及时解决考古队员遇到的各种困难。

为表彰潭门边防派出所所做出的突出贡献,国家文物局、公安部和省政府4月30日授予潭门边防派出所“文物保护特别奖”。



4月30日,海口市公安消防支队在海口明光海航酒店举行一场针对高层建筑火灾的灭火救援演习。据悉,随着海口高楼不断“长高”,灭火难度也随之增大,为此,海口消防选择了号称海口第一高楼的酒店进行消防演习,通过实战中提高高层灭火技能。

本报记者 李英挺 摄

我省将扩大医疗救助范围 农垦系统特困对象也要纳入医疗救助

本报讯 (记者黄晓华 通讯员夏志军 李超)记者从省民政厅了解到,我省将进一步加大医疗救助力度,扩大医疗救助范围,农垦系统的特困对象也将纳入医疗救助的范围。

针对当前普遍存在在结存医疗救助资金,贫困群众却看不起病的实际问题,省民政厅近日专门作出部署,要求进一步加大医疗救助力度,扩大救助范围。该厅提出,救助对象要涵盖城乡低保对象、农村五保对象、重点优抚对象以及因病致残的特殊困难群体,农垦系统的特困对象也要纳入医疗救助的范围;打破病种限制,只要是生病治疗就可以享受医疗救助;取消救助门槛,彻底取消救助起付线,救助对象只要入院就能享受大病救助;简化救助程序,要改变过去由救助对象申请、村民评议、镇街审核、民政审批的繁琐程序和救助资金到位历时过长的弊端;同时,还要进一步调高救助的封顶线。

根据部署,我省将开展“一站式”城乡医疗救助试点工作。针对过去医疗救助对象到定点医院手续办理复杂、管理服务窗口较多、费用结算繁琐等问题,为了方便贫困群众看病、治病,各级民政部门将重点研究和探索在医疗救助定点医院统一设立城镇职工医疗保险、新型农村合作医疗、城乡贫困群众医疗救助管理“三办”合一的管理服务窗口,为医疗救助对象提供“一站式”服务。

中外专家教我省农民平衡施肥 全省累计推广400多万亩

本报讯 (记者范南虹 通讯员陈文)4月28日下午,琼海市中原镇仙村农民欧宗良的菠萝地里热闹非凡,国际植物营养研究所(IPNI)专家和省农科院专家一起,在这里举行作物养分管理田间活动日,现场为农民讲授平衡施肥技术,吸引了附近上百位农民赶来学习。

省农科院重点实验室工程师谢良商告诉记者,我省农民在作物养分管理上存在着过量施肥、不平衡施肥等几大误区,这不仅影响农产品品质,还不利于土壤的可持续发展。上个世纪80年代初,国际植物营养研究所在中国实施“农业持续发展中养分管理与平衡技术研究”项目,通过研究、教育和培训农民,推动肥料科学合理施用,从而达到增产增收和保护环境的两重目标。1995年,该所和省农科院合作,在我省农民中推广测土配方施肥、作物养分管理等平衡施肥技术,至今已有10万亩农作物推广使用了此项技术,示范作物也从水稻等粮食作物扩展到了菠萝、香蕉、甘蔗、橡胶等10多个热带作物上。

欧宗良说,1996年开始,他和IPNI、省农科院一起,共同开展平衡施肥技术的田间示范活动。13年里,欧宗良种植的菠萝每亩产量从最初的不到2000斤提高到现在的五六千斤。欧宗良认为,采用平衡施肥技术对他最大的帮助并不是提高了菠萝产量,而是与专家们的紧密联系,帮他完成了从单纯追求菠萝产量到追求菠萝品质的转变。这一观念的转变,给他带来了很大的好处。“我的菠萝亩产最高时有过七八千斤,但我现在要控制亩产,想方设法提高菠萝品质。品质高,价格才好。”今年欧宗良种植的菠萝每斤卖价1.5元,而产量最高时,每斤才几分钱。欧宗良给记者算了一笔账,今年他一亩菠萝仅与去年相比,就能多卖出4000元。

据了解,我省非常重视推广该项技术,先后投入1130万元,累计推广测土配方施肥面积400多万亩,亩平均节约化肥3.03公斤,节本13.64元,平均新增亩产30.38公斤,平均亩增收89.8元。测土配方施肥技术的推广,使全省节约肥料12257吨,总节本增效4.7亿元。

海关查获非法进口冻品195吨

本报讯 (记者杨春虹 通讯员苏丽华)记者从海口海关获悉,近日,海口海关缉私局根据情报,在北部湾海域成功查获一艘从越南四吨驶入境内的“富境通”号铁质船,当场查获非法进口证明的鸡翅、鸡爪、牛百叶、牛排等冻品195吨,货值约人民币200万元,抓获涉案人员4名。

据了解,为遏制北部湾、北仑河地区海上偷运走私的猖獗势头,坚决封堵从越南向我境内走私敏感商品的通道,瓦解、打击走私团伙生存空间,规范贸易行为,保障经济安全,海口海关近期开展了“两北”(北部湾和北仑河)地区打击走私专项斗争联合行动。此案是该区开展“两北”缉私行动后查获的首宗海上偷运走私案件。

坚守·挚爱·奉献

——“爱民固边模范边防派出所”潭门边防派出所掠影

本报记者 黄晓华

茫茫南海,碧波浩淼。在面向南海的琼海潭门港,驻守着琼海公安边防支队潭门边防派出所的官兵。他们的身影既遍及潭门辖区,也活跃在浩瀚南海上。

他们默默地坚守,无私地付出。哪里有渔民群众的需要,潭门边防派出所的服务就跟到哪里;哪里有渔民群众的困难,潭门边防派出所官兵的爱民故事就演绎到哪里。

海域很广,但官兵们的服务没有距离——

面对海上治安管理的重任,该所在全国首创“海上110”,建立覆盖包括西、南、东、中沙等范围的南海海域“110”系统,成功将渔民、渔船、港口的管理结合起来,在收集预警、掌控海上治安、法制宣传、抢险救灾、精确打击海上、港口违法犯罪方面发挥了积极的作用。出海打鱼的渔民走得再远,也可以寻到边防官兵的帮助;

为更好地关爱出海渔民,边防派出所还主动牵头,协调渔政渔监、渔民协会、镇政府等部门组成远海渔船跟踪管理服务互动网络和南海义务救助队,构建了“五位一体”海上绿色通道;

该所不断探索沿海船舶边防治安管理的新思路、新方法,通过开展以“比守法、比安全、比风格、比文明”为主题的“文明守法船”评比活动,首创了红、黄、绿三

种渔船管理新模式,调动了渔民遵纪守法的积极性;村落很小,但官兵的行动演绎出大爱——

在辖区村庄,该所推行“群众外出我巡防,群众休息我走访”的弹性工作方法,规定责任区民警每月走访不少于20天,每月走访不少于60户。同时着力挖掘辖区治安资源,挑选辖区责任心强、平时积极支持派出所工作的群众,组建了治安联防队,5个治安联防小组。民警和联防队员不定时地进行巡逻防控,建立起严密的村庄治安防范网络;

为更好地服务渔民群众,该所在每户渔民的家中张贴了“警民联系卡”,并开通了24小时爱民服务热线,提供义务信息咨询,承接便民服务。还组建由全所民警组成的“春风”志愿服务队,积极开展各项志愿服务活动;

该所还组织民警与辖区30多名困难群众结成了帮扶对子,长期开展定向帮扶活动,有效解决了群众困难,增进了警民感情。

近年来,潭门边防派出所先后被公安部评为“一级公安派出所”,“人民满意公安基层单位”,被公安部边防管理局评为“基层建设标兵单位”,“标兵边防派出所”。今年2月,省政府授予该所“爱民固边模范边防派出所”荣誉称号。(本报海口5月1日讯)



码头办公 方便渔民 边防派出所民警积极主动与渔政渔监部门、渔民协会等协调在码头成立办公室联合办公,联合进行检查,减少了管理程序,缩短了时间,大大方便了渔民的生产作业。



忠诚守护 渔民放心 在潭门渔港,收购商都是拿现金和渔民交易,一次几万、几十万元现金交易的场面每天都有,但交易双方在数钱时并不需要躲躲闪闪,渔民的放心,是来自潭门边防派出所民警的忠诚守护。



打击盗掘 保护文物 从1999年底至2000年初,潭门边防派出所进行了一场声势浩大的反盗掘文物斗争。在不到10天的时间里,潭门边防派出所连续出击,共缴获1459件西沙海底文物。(资料图片)



港区巡逻 平安一方 琼海支队潭门边防派出所先后创立了“南海110”、“南海120”和“港口119”,为保障辖区渔民群众安全生产发挥了积极作用。



热心助人 警民一家

“是阿伟哥来了”,一听到潭门边防派出所警长龙伟在和邻居黄耀兰(左一)的讲话声,郁仁妹(右一)忙走出门来和龙伟打招呼。郁仁妹是个自幼双目失明的残疾人。在她的印象中,这个“大陆仔”不但懂讲一口流利的琼海话,还特别热心帮助村民。

本栏图片除资料照片外均由本报记者宋国强、通讯员李海啸摄

海垦探索纪检监察新机制

四单位合署办公



本报讯 (记者孙乐明 通讯员陈飞)“以后我们的财务总监,也将与派驻纪检工作组合署办公,这将大大提高工作效率和监督效果。”4月30日上午,在省农垦总局为8个纪检监察审计派驻组举行授牌仪式后,农垦总局财务处处长彭富庆对海南日报记者说。

海南农垦总局党委在报省纪委同意后,决定成立8个纪检监察审计派驻组,每组12人共96人,分别管辖8个片区,主要针对所属单位班子成员及重大项目进行监督。派驻组实行分片派驻、垂直管理,并将纪律检查、行政监察、审计和财务总监等几个部门的业务合署办公。同时,驻在单位不再设立纪委、监察科和审计科。

据介绍,这样的改革创新,在全国的国有企业里还没有先例。省纪委对该项工作给予大力支持,称这是深化农垦改革和国有企业监督机制改革的创新之举。

以往,垦区每个农场都有纪检监察和审计部门,机构分散,力量分散,监督效果差。在总局层面,纪委有15个人,审计部门也有10多个人,但面对垦区180多个单位,往往监督不到,只能忙于应付或有选择地进行监督审计。财务监督上,派出的23个财务总监,也分为8个片区,难以有效监督到位。现在组合力量,派驻组经授权代表总局纪委和监察审计部门,对驻在单位纪检监察审计行使管理权。

省农垦总局还专门出台《管理办法》和《实施意见》,将派驻组与被监督单位的责任捆绑在一起管理,监督不到位的要负连带责任,并将逐步把原来的离任审计过渡到年度审计,做到提前预防腐败现象发生。

省农垦总局党委副书记、纪委书记李恩杰说,通过这样的新工作机制,建立起垦区纪检监察审计机构垂直统一管理,有利于完善基层纪检监察审计监督职能,有利于延伸监督触角,提高监督的实效性和权威性,还有利于整合监督资源和节省经费。

据悉,通过改革,垦区的纪检监察、审计机构由85个减少到8个,专职和兼职人员由304人减少到96人,效率大大提高。

海口工商审批事项全面进驻政务中心

5月1日起,审批时限平均缩短一半

本报讯 (记者卓上雄 通讯员张舒童)4月29日上午,随着海口工商企业变更、注销、备案、年检和户外广告登记等业务全部进驻,并开始对外提供有关政务服务,海口市政府政务服务中心第三受理大厅(位于该中心六楼)正式启用。该中心负责人提醒,市民、企业办理工商方面的业务,可直接前往第三受理大厅。

据海口工商局有关负责人介绍,这次海口工商局行政审批事项进驻有3个特点,一是全面进驻,尤其是户外广告登记业务的进驻,不仅在海口乃至全省,甚至在全

国也是为数不多的;其次是全面提速,海口工商局以此进驻为契机,将各项登记业务的办结期限再次提速,以往各项业务的承诺办结期限为10个工作日,现在名称核准业务改为即办,有限公司登记业务改为3个工作日,大大提高了办事效率。三是实现了“一个窗口”对外,该局派驻中心的全体工作人员,均可受理各科室的业务,为市民提供更大方便。

该负责人还表示,继服务事项全面进驻中心后,该局还将加强绿色通道建设,为大学生、农民、下岗失业人员、残疾人、大企

业等特殊群体服务。据悉,做法上在全国尚属首创的海口市政府政务服务中心,目前已有39家行政职能部门进驻,能为社会提供471项政务服务。不仅如此,该中心还同时增设了非审批领域的海口市政府综合服务热线12345,受理市民咨询、投诉、举报等等,从而将审批服务和非审批服务的所有事项,均纳入政府服务中心的统一监管。根据海口市委、市政府的要求,从5月1日起,全市所有审批事项的审批时限将再平均压缩50%,所有事项总的压缩时限将达4966个工作日。

2009年海南省环境质量状况

4月份城市(镇)集中式饮用水地表水源地水质状况:全省开展监测的24个县城以上城市(镇)集中式饮用水地表水源地水质绝大多数均达到或优于

国家地表水Ⅲ类标准,符合集中式生活饮用水地表水源地水质要求。但文昌深田水库、临高文澜江多莲取水段受化学需氧量影响水质超标,未达到集中式生

活饮用水地表水源地水质要求。(集中式饮用水水源地水质不达标并不等于饮用水水质不达标;饮用水为经过自来水厂处理,经检验符合生活饮用水卫生标准后所提供的水)。

海南省环境监测中心站 2009年4月30日